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„Mindig igy volt

Hetyke és kérkedő kis kommüniké jelent 
tneg egy két nappal ezelőtt: a • pénzügyminisz­
térium közli, hogy az elmúlt t öt hónapban, 
áprilistól augusztusig kereken ötszázmillió lei­
vel volt nagyobb az ország vámbevétele, mint 
tava'y ugyanebben az időben. Szép. És meg­
nyugtató. Az ember dagad a büszkeségtől, 
hogy az országnak egyre gyarapodnak a be 
vételei és megnyugszik: itt nincs n ítőí tar­
tani, hiszen az államkassza mindig tele van. 
Némi nyugtalanság fogja el ma, amikor nem- 
kevésbé tormás jelentés közli vele. hogy a 
kormány a te'jes behozatali szabadság mellett 
döntött, a félévvel ezelőtt a maximumra emelt 
vámtételeket a legminimálisabbra csökkenti és 
ez a váratlan elhatározás már cselekedet is: 
holnapra publikálják a hivatalos lapban, tehát 
holnaptól kezdve hatályos az uj rendelkezés. 
Hogy lehet, — mondja magában az ember — 
hogy ami tegnap nagyszerű volt, amivel tegnap 
még döngethették a kormányi mellek el és a 
tele államkasszát, máról holnapra m gbnkik? 
Természetes emberi ésszel nincs mit csodál­
kozni a dolgon, mert a magas vámok nern ma 
buktak meg, hanem félévvel ezelőtt, amikor 
kieszeltek és váratlanul és szakéi-télmetlenül 
életbeiéptettéb őket. Hiába hencegnek 6 hi­
vatalos kommünikék avval a fél milliárd plus­
szal, amit az államnak ezek a felemelt vám­
illetékek hajtottak, a hivatalos állam másik* 
nagyobb felének, a közönségnek milliárdókra 
menő kárt okoztak. Az olcsósági hullámot, 
mint azt annak idején jóelöre bejósoltuk, meg­
akasztottuk, drágaságot zúdítottak az ország 
nyakára és nem kis mértékben rúgták lefelé 
a valutánkat azon a lejtőn^ amelyen most 
sehogyse bir felkapaszkodni.

Kellett ez a félmilliárd az államnak ? 
Bizonyára ke lett. Annakidején, amikor Titu* 
lesen uj pénzügyi javaslatait megokolta, olyan 
pesszimista jelentéssel ecsetelte az ország 
pénzszűkét, hogy mi ehelyütt egyszeriben le­
mondtunk a nagy adók és illetékek inten­
zivebb kritikájáról, mondván: az országnak 
kell a pénz, el keli‘hallgatnia minden akadékos­
kodásnak, a kellő összegeket ép a konszoli­
dáció érdekében elő kell teremteni, ha kell 
a föld alól is. Nos a pénz most is elkél, az 
állam csak ma kötötte meg az uj svájci 
kölcsönügyletet, de kideriu, hogy a helyzet 
nemis olya .1 sóiét, mint amilyennek a pénz­
ügyi javaslatok festik. Azaz hogy sötétnek 
még sötétebb, de nem azért mert nincs az 
országnak pénze, hanem a^ért, mert nagyob­
bak a bevételei, mint amennyit a költség­
vetés előír nyoz. Brutálisan meglepő, szinte 
mellbelőki az embert, az a komoly, adatszerű 
számítás, amit Dicsitreseu E. Mirea végzett a 
kereskedők országos bukaresti -kongresszusán 
— az Uj Kelet tegnapi száma hozott róla bő 
tudósítást — a számok nem bizonyítanak ke­
vesebbet, mint azt, hogy az állam ép nógy- 
szerannyit vesz be adóban, mint amennyit 
kiadásaira előirányoz. Ha setnüyen más be­
vétel nem volna, csak az egyszázalékos for­
galmi adó, ez ; fedezné az államháztartásnak 
csaknem az egész pénzazükségletét. De nem 
egyenesadó, földadó, házadó, luxnsadó, vannak 
vámok és illetékek, mindez a maximumra 
felemelve, mindennek be muszáj folynia is 
minthogy be is folyik, az államnak nines 
egyéb teendője, nj meg uj páncélszekrénye két 
állít, amibe rakja félre, a tartalékptfnzeket.

ügy kellene lennie vagy talán úgy is van, 
nyilván nincs elég péuzszekróny, ahova a be­

folyó jövedelmeket elrakják: ezért kellett vá­
ratlanul leszállítani a vámokat. De ne tréfá- 
lózznnk, a dolog nagyon komoly. Mirea szená­
tor, a Sfatnl Negustoreae alefoöke elszámolás 
után kiált. Statisztikát, büdzsét követel. Hol 
vaqnak a milliárdok, melyek az állami kiadá­
sok fedezése után megm radnak ? ,Áverésen 
miniszterelnök, akit ogy küldöttség élén felke­
restünk,' azt válaszolta erre a kérdésre: Ez 
mindig igy volt.“ Szavunkra, nem értjük a 
mondatot. Mi az, hogy mindig igy volt ? Min­
dig négyszerannyit vett be az állam, mint 
amennyit elköltött vagy mindig igy volt, hogy 
a milliárdok, amiknek meg kellett volna ma­
radtunk, nem maradtak meg? A legjóhiszemübb 
feltevés még az, hogy a négyszeres jövedelem 
nem folyt be, hiszen az adó-adminisztráció 
sem a legtökéletesebb —.bár kétségtelen, hogy 
Romániában ez működik a legjobban — de 
az országnak nem kötelessége lojálisán . jóhi

szemű lenn, janikor a pénzéről, a véréről és 
verejtékéről van szó. Ezennel mi is felmond­
juk a jóbtezemüs^ot s a legnagyobb eréllyel 
és kitartással követeljük a választ: mi történik 
azzal a töméntelen pénzzel, amit az állam 
adóból, vámból, illetékből, bélyegből és jö­
vedéki cikkekből rajtunk, dolgozó, kozkődő em­
bereken behajt? Nem tudunk őrülni a nagy­
lelkű gesztusnak, amely váratlanul leszállítja a 
vámokat, mert látnunk kell, hogyan veszítjük 
el tízszeresen a réven,« mit a vámon nyertünk. 
Nem akarónk folyton1 veszíteni és egyre sze 
gényedni. Tudnunk kell, hogyan gazdálkodnak 
az ország vezetői, tudnunk kell, hányadán va­
gyunk, tudnunk feefl — mert Take Jonescu 
nem tudja — miért zülSk és értéktelenedik a » 
pénzünk. Es tudnunk kell, hogy valóban igy 
volt-e mindig, mert ha igen, ezentnl nem lesz 
igy. Ha netán igy lenne: .hagyjatok fel min­
den reménnyel*

Kritikns a isyngatniaparorsxági h©6yzet
Benes kedvezőtlen nyilatkozata — Oktober» 
másodikén jár le az antant tiltlr ;átuma

— Az Dj Kelet tudósítójától —
Bécs, szeptember 29. Nyngatmagyerország 

ügyében lázasan folynak a tanácskozások. Há- 
roih nap választ el bennünket oHóber 2-től, az 
antant ultimátumában jelzett határidő lejártától 
A békés tárgyalásoknak add^redménnytd kell 
járniuk, különben az antant presztízsedrőlem 
nélkül aligha állhat el az erősebb rendszabá­
lyoktól. Tegnap délután Marchegben Benes 
találkozott Sehol f-r osztrák kancellárral. Benes 
javaslatait Schober döntés végett a külügyi 
bizottság elé terjeszti. Ugyancsak tegnap talál­
koztak Marchegben Benes és Bánfty magyár 
külügyminiszter is. A megbeszélés ersdménye- 
képen Bánfty kijelentette, hogy a magyar kor­
mány hajlandó oleget tenni a trianoni béke- 
szerződésben vállalt kötelezettségeinek és Nya- 
gatmagyarorszógot Sopron kivételével kiüriti.

Sopron ellenében nagy gaz­
dasági előnyöset és a köve­
telt pénzügyi kártérítésiek 

elengedését ígérte.
Benes ma a külügyi bizottság ülésén beszá­
molt a,nyugatmagyarországi kérdésekről, saját 
közvetítő szerepével kapcsolatban. Ismertette 
akciójának előzményeit és a- tárgyalások ed­
digi eredményeit. A miniszterelnök hangoztatta, 
hogy még abban az esetben is, h t a magyar 
kormány és osztrák kormány között sikerül 
megegyezést teremtenie, kétséges, hogyan vi­
hető az keresztül a telkoiőkkel szemben. Való­

színű, hogy
fegyveres beavatkozásra lesz

szükség.
Ennek elrendelését az antantra bízza.

1
A külügyminiszter bosaéda után élénk 

vita indult meg. Tech német szociáldemokrata 
kérdezi, mi történik, ha Magyarország nem 
teljesíti az antant ultimátumát ? Hajaosch 
nemzeti demokrata viszont a Károly-kérdést 
feszegette és hibáztatta, hogy Svájc elismerté 
Károly jogait,. c

A vita végén Benes kijelentette, hogy a 
helyzet komoly, optimizmusra nincs ok, azon­
ban kedvező megoldás nincs kizárva. Cseh­
ország katonai beavatkozására — az alkot­
mány értelmében — csak u törvényhozó tes­
tület hozzájárulásával kerülhetne sor. A kül­

ügyi bizottság tudomásul vette a külügyminisz 
tér expozéját.

Antantkörökben attól tartanak, hogy ha a 
nyngatmagyarországi kérdést Ausztria ellenére 
intézték el, úgy

» Németországhoz való csat-
lakazáai mozgalom njra erő­

södni fog.
Máris oly hangok hallatszanak, hogy Schober 
lemond és uj kormány jön, amely a csatlako­
zást annál inkább propagálhatja, miután az 
antant pénzt sem adott Ausztriának és saját 
béke szerződési érvényét sem' respektálta a 
burgenlandit! kérdésben. Az osztrák külügyi 
bizottság jóváhagyta a kormány álláspontját a 
nyugatmagyarországi kérdésben és teljhatalom­
mal ruházta fel Schober kancellárt a tárgya­
lások folytatására.

Az osztrák külügyminisztérium ma pub­
likálja Dela Toretta külügyminiszter legújabb 
nyilatkozatát, mely szerint a szövetségesek 
nem változtatnak az ultimátumon semmit és 
ha az ultimátum -lejártáig nem teljesítik a kö­
veteléseket, az antant megteszi a szükséges 
intézkedéseket. A nagykövetek tanácsa meg­
kapta a boigiádi és bukaresti kormányok vá­
laszjegyzékét, amelyben kijelentik, hogy szíve­
sen közreműködnek a trianoni béke végrehaj­
tásában és a nyugatmagyarországi rend helyre- 
állításában.

A nyugatmagyarországi osztrák kormány­
zóság tiltakozását fejezte ki az ellen, hogy a 
tartomány székvárosának — Sopronnak — át­
engedéséről tárgyalások folyjanak. Oly meg­
egyezéshez, mely a Burgenland népének véle­
ményét nem kéri ki, nem járni hozzá ős kö­
vetel egy> megfelelő ellenőrzés mellett meg­
tartandó szabad népszavazást.

Közben a csetepaték tovább folynak. 
Tegnap este a Kismartonba bevonult felkelők 
benyomultak az osztrák határközségbe és

%

tizenkét osztrák »sendört 
magukkal vittek,

megüzenvén az osztrák fosendőrparancsnokaág- 
nak, - hogy csak akkor engedik szabadon őket, 
ha az elfogott Kgan Imrét sértetlenül vissza 
küldik. Császáirbánva és Pandortalu között 
osztrák védőrséfi* csapatok és a magyar fel­
kelők között tűzharc voll

\
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Mí&a ttiníes kis szoba
" — Az Uj Kelet munkatársitól —

Karlsbad, Raptor»b*vr hó. Három szoba 
voll a Sehützenhaus szállt* naásoúk emeletén, 
három kis szoba, ahova akkor mentem be 
mindig, ha láradt voltam ás elfogott a caüg- 

> gedés. H» r&ftntam a kongresszusi teremben 
vigasztalanul és végmíáthatatlanut hömpölygő 
szóáraáatee, ide meitekintem eeekbe a csőn. 
des kis szobákba. Az ablakokon beömlött a 
bágyadt őszi nap s ha kibámuttam rajtok, a 
maga* krvLb- di hegyek néztek farkasaiéin et 
velem., igékben a szobákban. felfrissültem, 
megnyugodtam, uj reménységekkel gazdagod­
tam. A V,lágos falakpn képek, táblázatok, tér­
képek és préseit virágok. Kis asztalomon újsá­
gok, könyvek, rophatok és különböző alakú 
perselyek. Az egyik asztalon miniatűr házikó, 
egészen kiitonö i formájú, különös anyagból 
keszüit téglákkal. Csönd volt. ezek’öen a szo­
bákban, az emberek hallgattak és szótlanul né­
zegettek. Itt fölösleges volt minden szó, itt a 
munka, a tettek muzsikáltak a falakról, a 
képekről, a kis asztalokról s az emberek áhí­
tattal ügyeltek erre a Aqdálatos zenére.

A Zsidó Nemzeti Alap Palesztiua-kMlU- 
tá=a volt ebben a három" szobában. Szerény, 
kisméretű, sebohen összeáüitott mutatvány és 
mégis a jövő hutáim» perspek iváit nyitja meg 

■ a figyelő, élő t.. Magunk előtf látjuk az indulás 
nehéz, ver- jüéwa kflR*M.é«ét, hogyan kezdik 
építeni a somba ölt országot, hogyan élesztge­
tik az áléit ke-pár lildeket, látjuk az újra és 
uitü. ne.iulerxúuló, kísérleteket, a boszus. kétség- 
bobért, már-már : eményevesztett próbálkozást 
és aztán látjuk a. ka@agó sikert, a meddőnek 
liitt íiekigyúi'. őzése ; dús aratását, latunk épülő 
házakat, v rágós rri zőket, kopár az kiált helyén 
élettől duzzidó vegetációt és látjuk- a gránát- 
aLm ajak, kicsattanó pír«» gyümölcsét. Ezekben 
a szobákban mentáiul előttünk a zsidó jövendő, 
a, lelietöaé^uk szédítő arányokba szélesednek 
és érezzük a. csodát, amely a, munka, & tettek 
által leit teljessé. A Nemzeti Alap ezen a ki­
állításon nem azt akarta megmutatni, hogy mit 
tettek eddig Palesztinában, bár azt is meg­
mutat')», de hi ke pen azt, hogy mit lehet tenni. 
Munkával, áldozatkészséggel és erős zsidó aka­
rattal..

Az első, szobában ahogy, belépünk, építő 
szeli terveket lakat* a falon. Óriási méretű, 
mesék csodáiba beülő, keleti szépségű paloták

képei ezek. Az uj Zsidőországban fognak fel­
épülni, ha agy akarja a zsidó nép. Egymás 
mellett sorakoznak a zsidó nemzeti színház, a 
héber egyetem, a nagy jeruzsátemi templom 
monumentális tervei. Egy zseniális zsidó épí­
tész, a lembergi Avin József készítette ókét,.

Ugyanebben a szobában táblázatos ki­
mutatásé* vannak a zsidó birtokállomány 
fejlődéséről Palesztinában. Igen. érdekes dolgo 
kát tudunk még ezekből a táblázatéiból. 
1870 ben még egy talpalattnyi zsidó föld sincs Palesztinában. l$0-ban már négy kolóma van 
23 tiOO dunam földön. Ezután már rohamosan 
gyarapszik a zsidó birtok. így sz&anak a 
számok:
1885-ben
1890-ben
1895 ben
1900-ban
190o-ben
1910-ben
1914-ben
1921-ben

12 kolónia
15 »•
27 ,
33 „
38 ,
47 ,
60 ,
67

150 703. dunam földöd 
180.499 H 
319.091 , >
380.912 „
434 388 „ »
469.306 „
539 087 „
640-087

gránátalmák és hatalmas szőlőgerezdek. Jz 
aranysárga .min jevuaalmi a fekete^ .m n 
zétámi“ és a világoszöld kecskeszőlő a .min 
dabuki“. Itt vannak a különböző mandula faj­
ták. A virágjuk olyan, mint az Ö8** b"a^ 
Azután jönnek hosszú sorban a legkülönbözőbb 
déligyümölicsök. Ezeken kivül minden gyümölcs, 
ami nálunk terem- A virágokban » óriási 
változatosság. Van egy éPéétáMs p*tesztmai 
virág, a „dana haaiakbim* Makkabeusok vére. 
Hosszú száron apró, vörös virágcsomók. Olyan 
Sk erdei eper lenne fürtökben Nagyon 
illatos. Mirtusok, akáciafák éi óriáskaktuszok, 
amelyet odaát „kikajon mizanzibar“-nak nevez_ 
nek. Terebélyes ricinusfák és gyorsannbvő 
eukaliptuszok. Palesztina egész csodálatos fló­
rája előttünk illatozik.

És mindezt a Nemzeti Alap szerény fillé­
reiből, rövid néhány év alatt teremtették. Iste­
nein mit lehetne ebből az országból csinálni, 
ba megindulnának a rpilliók. Tejjel, mézzel 
folyó Kánaánt. _______________ m- R

A táblázat elkészítése óta újabb zsidó 
földvásárlások történtek s így & zsidó birtok 
tetemesen nagyobb. Rendkívül dgyes gwWw 
táblázatok mutatják, hogy az egyes kotornák 
lakosai milyen növényeket termelnek, hohen a 
szobában vannak elhelyezve a f8J®8ztV38' 
hajlati viszonyait szemléltető táblázatok !». 
Moirtudjuk, hogy Milchaniában például Palesztina 
legszárazabb pontján 57 esős nap van, míg 
Jeruzsálemben már 68.

• A második s obábin az asztalokon kis 
7*«zl0csbiK. Minden zászlócskára egy-egy 
(wszág ne.ve van írva. A zászlócskák alatt köny­
vek brosúrák, összegöngyölt plakátok es per­
selyek: kocyan gyűjtötted az egyes országok­
ban a zsidó nemzeti alapra, m yen eszközök-

WWWWWWW»

Bányász-sztrájk fenyegeti 
Angliát

Lqndon, szeptember 28. (RTI.) Angliában 
újabb bányász sztrájk lényégét. A délwalesi 
bányák munkásainak bérkövetelését ugyanis 
a bányatulajdonosok elutasították. Ezért a bá­
nyászok valószínűleg sztrájkba fognak lépni.

Koncentrációs kormány 
Fiúméban

Relgrád, szeptember 28. (R. T I.) Az 
olasz kormány, a jugoszláv kormány és Fiume 
képviselői között tanácskozás tolyik egy tiumei 
koncentrációs kormány alakításáról. Ebben azDana a zsiuu »vim«** — j - . I Koncemracivs wu>»ui «i«»,,™..».. —- —

kel népszerűsítették és propagálták a Nemzeti ; tb n az olaszok kivonulnának Fűiméből 
1« nincs itt kéoviselve. Az o AiAxiK81 nep»z.<5l w- P--JT O - .

Alapot. Erdély sajnos nincs itt képviselve. Az 
erdélyi iroda későn kapta az erre vonatkozó 
értesítést.

A harmadik szoba a legérdekesebb, Pa­
lesztina vegetációját mutatja be. A falon búza- 
kalászok, először azt hisszük, hogy mestersé­
gesen nagyított milkalaszok. Közelebb fflft- 
gyünk, a kezünkkel is megtapogatjuk és latjuk, 
hogy ezek bizony valódi buzakalászok, Palesz­
tinában teremtek. Legalább négyszer akkorák, 
mint az erdélyi mizakalászo*. Tizenegy na­
rancs fajta van kiállítva és tizfajta füge. Piros

* ------------ ------------- 68
Busákból.
Félbeszakadt a jugoszláv-ma­
gyar határ megállapító bizott­

ság munkája
Budapest, szept. 28. (R.T.I.) A jugoszláv- 

magyar h=tármegáHapitó bizottság olasz és 
japán tagjai ellentétbe kerültek a francia és 
jugoszlág megbizottakkaj. Ezárt a tárgyalásokat 
félbeszakították és igf az alsólendvai nép­
szavazást som tartották meg.

Jofle Klotz
Irts: Újvári Rétem 

Jojle, KtotüS- ékii akart. Igazán csak élni 
akart. Egy kis kóvedr^, is »smkozoít, mert 
köved nélkül nem élet ag élet. Aztán meg 
nyugalmat is kívánt magának, mert. a köztiszte­
let csak Úgy ér valamit, ba, nyugalomba élvez­
eti; azt az ember. Mindennek a tetejében pedig 
azt .szerette volna, hogy Zalme Nébelírosztot 
egye a sárga irigység,, mert minden jó W&őtt 
az a legjobb, amit a nép nyelvén nakómo-nak 
neveznek.

Ami Brei,Óét illeti, azt nem etette a sárga 
fenével, még gondola,teán sem, noha a felesége 
volt és, meg is érdemelte volna igazság szerint, 
mert méghajszoíta, mint a vadállatot.

— ’Jojle, mi lesz már. Jojle, ez nem élet. 
JOjte, gondolj már egyszer a jövőre is.

Mintha 6 egyebet is tenne. Mindig fisak 
arra gondolt*. Hiszen itt vannak a gyerekek, 
százhúsz évig' éljenek. Hetjiu, mint az étet 
olyanok. Akármelyiket nézze, igazi sor-hahor. 
Erő» és-, éhes, a jó isten áldja meg. Hát ha 
már ha* tiu nem jövő, akkor semmiae az. 

Mondta is az asszonynak: 
w— lü az, hogy jövő ? Kinek van több 

jösőjo, mint nekünk.. Ezzel a hat fiával matat­
hatod. megadta. Azt mondom nekefe, Breine 
drága, hat titi az egy takarék. , ■ 1

Jól van.'* A takarók megvolt, de az 
egzisztencia még mindig hiányzott. löszén 
minds at ei' lehetet volna, viselni de itt volt az 
» Zahn» Nebelfroazt, aki úgy él, mint hal a 
ziehen. Legalább négy forintot, keres 1 rtenkint 
ée mit csinál ? majdnem semmitse. Kétszer 
isöjtöi ez aa- egéé» és szépen megél

belője, hét forintot kap minden böjtért, úgy 
fizetik, mint egy bankigazgatót. Igaz, hogy 
mindenki csak őt protezsálja. , .

Egyszer arra gondolt, hogy konkurrálni 
fog vele. Mórt ne ? Breine mindig az egziszten­
cia és a jövő miatt gyomrozla, hát ez az volna.
A ti ész Avrohom bőjtöíője az már valaki. Hát 
elment a gabhefooa és azt , mondta neki, hogy 
ö is vállalna böjtölést

— Zalme Nebelfrosztot — mondotta a 
„ebbe — nem lehet penziónál®. Nagy erő az,, 
nagy szakember. Olyan praxisa van, hogy csuda.

— De az ambíció, reb Ajren-Hers 
kapacitálta Jojle — az ambíció. Annak már 
ninclen ambíciója.

S mmise használt. Zalme Nebelfrosztot 
nem lehetett kitúrni az állásából.

B«t fin, hat igazi sor-habor kenyérért 
bömbölt, Breine uno'i-untalap a jövő miatt 
sápitozott, hát ezt nem lehetett kibírni, Közbe) 
az is történt,, hogy Frümmet Wassertopf lebe­
tegedett és az ura Zalme Nebelfrosztot kínálta 
meg a komasággal. A gyerek ugyan meghalt 
és a koiaaság elmaradt, do a társadalmi emel­
kedés; ami a komasággal való mogkinálásban 
kifejeződött, megmaradt. Rágta is miatta az 
asszony, hogy csak úgy ropogott.

— Níi, reb Jojle ? Most már nem kon­
kurálsz azzal a nagy emberrel? Ez már meg- 

. csinálta a kariérjét. Ez már számit valamit.
Minden szó úgy a szivébe szaladt, mint 

a tőrdöfés. De azért nem hagyta magát
— Mboh. — szólt egyiiedvüen, — hi­

szen nem lett abból semmisem. *
Az asszonv összecsapta a kezeit:
— Az neked semmise? Hiszen majdnem 

kvatter lett.

Hát ez igaz volt. Zalme majdnem kvatter 
lett és ez elég nagy dolog. Arnold Brudermann 
majdnem milliomos lett és olyan kapacitás, 
mint Kolman Fried, aki ezer forint hozományt 
igér a lányával. Zalme majdnem kvatter lett 
és most már majdnem olyan tiszteletben áll, 
mint a gabbe, aki mégis csak valaki. Ez olyan 
tény, amit nem tehet letagadni.

Most aztán- már igazán tenni kellene va­
lamit. Jojle üzlet után nézett.

— Tudod — szólt az asszonyhoz — egy 
kompanista keltene. Mikor az embernek sem­
mije sincs, hát akkor vesz magának egy kom- 
panistát. Ha valakinek kompanistája van, any- 
nyi az, mintha egy meröne volna a zsebében. 
Több, mint egy kapitális, mert azt elspokulál- 
hatja az ember, de a kompanistát nem tudja 
elspekulálni. Éliás Ochs az semmi, de Éliás 
Ochs és Tóbiás Kdb az egy" reklám. Egy 
tréfa, hogy én milyen lirma volnék, ha Jojle 
Klotz és társa volnék.

Az asszony azt mondta erre, hogy ez 
butaság. Di Jojle tudta, hogy 'nem butaság. 
Pesten is mindenki a társára bazirozza az 
üzletét.

Hát elhatározta, hogy társulni fog valaki­
vel. De mihez ? Sajnesszal például nagy üzle­
tet lehetne csinálni, de sajoe-rabbe csak egy­
szer van egy esztendőben, aztán az még 
messze van. -Mos sovevem-ban vagyunk, a ha­
gyományos böjtnapokban. Hát mihez fogjon 
és kivel társuljon ? Nem akart ő mingy,árt 
milliomos lenni, csak egy szerény * üzletecskét 
akart, ami hozna egy kevéske kenyeret és jó 
sok köved tf mert ennyit gönnolhat magának.

Heteken át törte a fejét, de nem sok 
I hasezondal. Hanem az isten mégis megsegítette.
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Erdély miniszterénél az Athenée Paiaceban

\v

<• *

Az Uj Kelet kiküldött mimkatáfFától
Bukarest, szeptember 26. Az Athéné« 

Palace a kormány szállodája. A legszebb Buka­
restben A Calea Victoriei és a stradk Episco- 
piei sarkán öt emelet — és szemben az Ate- 
neul. A távlat jó, a kétszáz és néhány ablakon 
a miniszterek nyugodtan kitekinthetnek. A 
Nemzeti Színház magas és a Királyi Palota 
is elég bő. A Palace (nem Athenée) az ellen* 
zók hotelje, nőm látszik ide. A teteje se.

Csak ha az ember bemegy, érzi, bogy 
kormányválság van. Az ajtónál rádnóznek öten. 
Tizen szemügyre vesznek. Hárman lopva pis­
lognak rád. Ketten sandítanak. Egy feléd lép.-

Kis hall.
Ez a hotel manométere. Ahogy a portás 

a névjegyzékben lapoz, a qarcon des ehambres 
a kulcsokat adja, az ascensioniste a liftbe segít: 
— az arcukról leolvashatod a hangulatot.

A mariométer most magasat mutat. Láz. 
A gesztusok idegesek, a hang vibrál. Amíg a 
liften mégy, hat titkárral találkozol. Egy a föld­
szintről jött veled, ez az első emeleten kiszáll. 
Helyette ketten belépnek. A harmadiknál óriási 
fekete aktatáska jön, kis secrétaire-volontairevel.

Qui est au cinquieme ? — kérdem 
halkan a liftest, amikor a negyedik emeletet is 
elhagytuk.

— Messieurs les ministres Groza et Goya.
Tehát Goga is itt van. Nagyon jó.
Kiszállunk. A három titkár kétfelé siet. 

Az egyik egy darabig velem jön, kettő más 
folyosóra kanyarodik. Hátra nézek. Egy nyurga 
ur, iratcsomóval, ereszkedik le utánunk a liften.

Szobaszám: 521. Huszárnadrág, zeke, 
széles arc, hareaabajusz: Groza Péter szolgája.

— Kérem ... — mondom.
. Néz. Kezdenek kételyeim lenni.

— . . . . aice locninta de domnul mi- 
nrstru Groza ?

iEgy pillanat«» habozik, hogy milyen nyel­
ven válaszoljon, óvatosan körülnéz. Azután 
gyorsan, szükszájjal kiböki:

— Itt van.
Átadom a névjegyemet és kérem, mondja 

meg odabent szóval, hogy ha a miniszter ur 
most el lenne foglalva, írják rá, mikor fogadhat.

Bamarahás fiatalember jön ki, bemutat­
kozunk, bevezet. A miniszter személyi titkára.

Zalme Nebeifroszt nem bírta a sok mun­
kát és egy este épen akkor roskadt össze, 
mikor böjt végével a klauzba ment, hogy mis- 
nájiszt tanuljon. A megbízója dühös volt, »hogy 
rosszul teljesítette a megbízást és arról beszólt, 
hogy más böjtölő után kell nézni.

Jojié Klotz még aznap este fölkereste 
Nebelfrosztot.

— Reb Zalme — szólt hozzá rideg üzleti 
hangon — egyedüj nem bírja, láthatja. Hát 
legyünk kompanisták.

Zalmet elgyötörte a sok böjtölés és gyen­
geségében engedett. Majd felesbe böjtéinek ez­
után. És ha egy kicsit megerősödik, többet is 
vállalhatnak ezután.

— A firma pedig — mondta Jojle — 
igy menjen : Klotz és Nebeifroszt

Ragyogott a boldogságtól, mikor este ha­
zament, Egy nekópne, hogy azt a Zalmet lete- 
perte. Csak ugj áradt a szó belőle, mikor 
eldicsekedett az asszony előtt, milyen szolid 
alapokra fektette az egzisztenciát. Még majd 
komának is meghívja valaki.

— Mert tudod, Breine drága, ez egy 
üzlet Az ember nem vesződik a portékával 
csak böjtölés böjtül. Ne félj attól, hogy akár­
csak egy böjt i6 a nyakunkon maradjon. A 
Klotz és Nebeifroszt cég kitűnő cég. gát látod, 
jövőnk, hál istennek, szépen van. Kövedért 
sem kell a szomszédhoz menni mert ez húsod­
dal jár, Dúskálhatsz benne, majd meglátod.

Egy Kicsit elgondolkodott.
— Csak azt nem tudom — szólt aztán 

elmélázva — hogyan kell csődöt bemondani 
ebben az üzletben 7 Mert ha nagyon jói megy 
muszáj csődött mondani. Enélkül nem egzisz­
tálhat egy társascóg.

! A (ogadószobában rózsaszín asztalkához 
ülök. Kikészítem a jegyzeteimet, egy-két kér­
dést még felírok, szétnézek, várok.

Kis oldalajtó nyílik'meg, Groza miniszter 
jön ki dolgozószobájából.

— Mivel szolgálhatok?
Legelőször a k rmá .yválságról érdek­

lődőm.
— N'ncs, nem is volt.

A közmondásra emlékeztetem a mi-iisz 
tort: nem zörög a harrszt, ha nem faija a szél. 

Legyint.
— Semmi. A megszokott sajtómaehi- 

lQnáció. Tavaly, majdnem, ugyanabban az idő­
tájban, ugyanígy volt. Óriási erőfeszítés a 
többség demoralizálására és ezáltal a saját 

1 táboruk megerősítésre. Neke úgy jönnek 
elő, mii t az az ember, aki elhagyatottan, 
egyedül van egy erdőben és félelmében 
harci kiáltásokat hallat. Aki saját erejében 
bízik, annak nem kell teletrombitálnia a 
világot.

— Agitációjnk — jegyzem npeg — art 
mutatja, hogy bizonyos tekintetben sikerrel 
dolgoznak.

— Tévedés. Népgyüléseik potemkini- 
ádák. Egyáltalában nem igaz az, hogy be­
szédeiknél tiz-huszezer ember van jelen. A 
legtöbbjük siralmas keretek között megy 
végbe. Az egyik helyen a publikum teljesen 
távol tartotta magát. Amit a lapok g nép- 
gyűlések lefolyásáról írnak, hazugság. Mi 
most az összes ilyen népqyüléseliet lefényké­
pezhetjük. és a képeket sokszorosittatjuk. 
Hadd tudja meg a nép az igazságot, hadd 
lássa, milyen kevesen lézengenek azokon a 
nagy garrai hirdetett összejöveteleken. A 
parasztság pedig, amelyre —

Beszélgetésünk közben kinyüt a folyosó 
ajtaja és Goga Octavian jelenik meg egy hölgy­
gyei a szobában. A két fiatal miniszter mele­
gen üdvözli egymást. Groza bocsánatot kér, 
kivezeti őket a fogadószoba erkélyére, pár 
pillanatig beszélget velük, visszajön, nyitva 
hagyja a baikonajtó két szárnyát, njra leül.

— A parasztságnál hagytuk el, mfoán- 
ter ur....
- —‘ Igen, igen,?x— mondja és most már 

siet, beotről csenget a telefon, az erkélyen 
Goga és a hölgy beszélget.

— A parasztság nem tort velük. A 
parasztságnak csak jó közigazgatás kell... 
Erdélynek is... általában csak jobb közigaz­
gatás kell

A hölgy magyarul beszél a balkonon :
— Olvastam egy versét
Goga:
— Melyiket ?
— Már nem tudom......... Németül, egy

temesvári lapban.
Azjidő halad, most már sietek a kérdésekkel
— A veresen kormánya tehát megmarad ?

— Meg, mert szabad választás és n 
többség akarata vetette felszínre. És mert 
alkotott: az agárreformot és a pénzügyi re­
formot. Mindkettő modern építmény, amely­
ben a régi, reakciós ideológiája ellenzéki pár­
tok rosszul érzik magukat, Nem is tudnak 
belehelyezkedni.

— Mi a jövő programmja?
— Evolúció.

A telefon mégegyszer türelmetlenül bele- 
caenget beszélgetésünkbe. Az utolsó kérdést
már állva teszem föl:

— Mi- volt az alapja azoknak a hirekfiek, 
amelyek Tanasescu kolozsvári belügyi és dr. 
Pop Viktor igazságügyi államtitkár visszahívá­
sáról elterjedtek?

— Egyáltalában nem is volt alapja.
Ilyen formában semmiesetre nem.

Szívélyesen nyújtja kezét.
— Még három napig vágyók a fővá- 

e rosben, ha erre jár, nézzen fel, talán tadok 
valami újabbat mondani.'

Veszem össze a jegyzeteiméi Gogáék be­
jönnek az erkélyről, beszélgetnek, A nő is bú­
csúzik. /

A miniszterek bemennek a dolgozószo­
bába, a hölgy jön ki velem. Bea Ami.

Ötvennégy zsidó földönfutó
Mandel Ignác és társainak kálváriája

— Az Oj Kelet tudósi tójától —
Mandel Ignác tizenötével! át volt kereskedő 

Srilágysomlyón. A háború alatt Makóra költözött és 
I ec iüietes munkával tartotta el feleségéi és hőt 
apró gyermekét Átélte a forradalmakat, de egyik­
ben sem vett részt. A makói államrendőraég 1574 
—1921 számú bizonyítványa legalább ezt állítja, 
És.mégis megtörtént, hogy a múlt év júliusiban egy 
éjjel két detektív és egy rendőr állított be Mandel- 
hez és kihallgatás ürügye alatt a kapitányságra kí­
sérték. Ugyanekkor elfogták még lieber Solem, 
Neumann Marl its, Roth Sándor, Roth Salamon, Ap­
fel Leib, Basch Lázár és Neulmger Leib makói 
lakosokat is.

Hajnali -égy órakor 'az egyik detektív magá­
hoz hivatta Handelt, Bartha József rendőr segítsé­
gével véresre verte és két fogát kiütötte. A szeren­
csétlen embert hivatalos uion a Szent láttán kór­
házba szállították. A többieket a legsúlyosabb rab­
munkára lógták. Fát vágattak, vizet hordattak és 
soroltattak velük, főleg szombaton.

Bárom hónapig senyvedtek a makói fogház­
ban. Közben a szegedi kerületi rendőrkapitányság 
6174. ezámu határozattal internálni akarta őket, de 
a belügyminiszter az intornálám eljárást megszün­
tette, mire az elfogottakat szabadlábra helyezték.

A makói rendőrkapitányság 1921. január 7-én 
kitrtasitási végzést kézbesített Mandelnek és társai­
nak, melyet a szegedi kerületi kapitányság is jóvá- 
hajgyott. A végzés szerint Mamiéi Ignácnak és tár­
sainak 15, napon beiül családostul együtt illetőségi 
helyükre kell távozniok, különben eitoloncolják őket 
a városból. Bittner makói rendőrkapitány rávezette 
még a végzésre, hogy a kiutasítás ellen esetleg be­
adandó felebbezés a • végzés végrehajtását nem gá­
tolja. Hosszú és költséges utánjárások után a ma­
gyar belügyminisztérium magához kérette az ügy 1 
aktáit és folytatólagosan május ötödikéig adott ha­
ladékot a kiutasítás végrehajtására. Az akták azon­
ban nem kerültek Budapestre, viszont a szegedi 
kerületi rendőrkapitányságnál azt mondták, hogy 
mér hetekkel ezelőtt feiküldték a belügyminisz • 
tériumho*.

Áprihs hetedikén a makói államrendőrség kény- 
szerutlevéllel látta el Mandelákat és a MÁV. szegedi 
üzletvezetőségétől három román vagont rendelt, 
egyet szilágysotulyói, kettőt máramarosszigo.i ren­
deltetéssel. Ugyanakkor a kmtaeitottakkal nyilatko­
zatot Írattak alá, hogy őriként a hagyj el városL 
Az átiomáefönök formai kifogást emelt a kényszer- 
ttílowél ellen és nem akarta a vagonokat Mandolék- 
nsk reoddkezósóre bocsátani g csak felsőbb utasí­
tásra engedte meg, hogy a nyolc család bevago- 

jshasson.
A kiutasított emberek minden holmijnkat el­

kótyavetyélték, de az álkmriudőuök nem akarta őket 
elméi tani. Három hónapig tengődött az ötvennégy 
földönfutó a vagonéban. De még onnan is ki akar­
ták őket. lakoltetni.

Végre ehnditották a szomorú vonatot. Mező­
keresztesnél újabb meglepetés érte őket. A magyar 
határállomás főnöke ötvenkétezer koronát követelt 
Mandeléktől fekbér címén, amiért kilencven napig 
szenvedni voltak kénytelenek a vagonokban a makói 
pályaudvaron. Mandel felutazott Budapestre és Sán­
dor Pál közbenjárására a MÁV. vezérigazgatósága a 
köíisémsk megtérítését elengedte.

‘Egy évi szenvedés, rengeteg izgalmon át, ne­
gyedévi börtön és több havi vagonlakás után igy 
került Mandel Ignác Szi'ágySomlyóra, társai pedig 
Márarr.aros megyében telepedtek le és most minden 
kereset nélkül várjál a teíet.

— A leitgydwszápi isidé keres­
kedők. kongresszusa. A lengyel kormány 
már évek óta rendszeresen és intézményesen 
igyekszik minden kereskedelmi és általában 
minden gazdasági térről kiszorítani a zsidó ke­
reskedőket és ipari vállalkozókat Kétségtelen, 
hogy ez nem utolsó sorban oka annak, hogy 
az antanttal szövetséges és győztes Lengyel- 
ország valutája a világ jelenleg legrosszabb 
valutája. Lembergből jelentik, hogy a varsói 
zsidó kereskedők egyesülete az ország összes 
zsidó kereskedőit és iparosait kongresszusra 
hívta össze, amelyen a kormány eme törekvése 
©Ben állást foglalt.. A kongresszust szeptember 
28-án és 29-ón tartották meg.

— A. csehszlovák állam költség 
▼etése. Prágából jelentik: A költségvetés 21 
milliárd ra rugó Összegéből 9 milliárd a hiva­
talnokok fizetésire szolgál. Ez azt mutatja 
hogy Csehszlovákia kiadásainak majdnem felét 
a bürokrácia emészti fel.
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Ä minisztertanásc határozatai Beszarabiarol 
és a menekült zsidókról

Nem hiúsult meg a liberálisok és Maniu egyezsége 
— Goga minisztériumából államtitkárság lesz ?

— Az uj Kelet tudósítójától — amelynek kebelében a társadalom és osztály"
Az „ Adevpmi* tegnapi száma arról adott j ellenes tanok kedvező talajra találtak. A mr 

hirt, hogy Bratiaou és Mánia között felborult j nisztertanács utasította a közoktatásügyi mi- 
az egyezség és hogy a kormány helyzete meg- : nisetert, hogy minden szükséges intézkedést 
szilárdult. Ezzel szemben ma érkezett baka- j meglegyen a szükséges ellenpropagandára es 
resti távirat szerint Maniu, Inculetz. Nistor. és az ifjúság felvilágosítására és hazafias neveié-
a nemzeti párt más vezetőemberei a fővárosba 
érkeztek, hogy az együttműködésre vonatkozó­
lag végleg megállapodjanak a liberálisokkal. A 
kormány helyzete nőm sokat, változott. Az újabb 
heves támadásokkal kapcsolatban Bratianu Vin- 
lila a liberálisok vidéki pártvezetései közölte, 
hogy a kormány bukása biztos ugyan, de ez 
nem fog két hónapon kelül okvetlenül bekö­
vetkezni.

Újabb támadás a kormány ellen 
Marzesco, az egykori Bratianu-kormány 

volt belügyminisztere tegnap Jassiban reflektált 
Áverésen vásáros pi beszédére. Marzescu sze­
rint a vasút helyreállitása címén megkezdett 
akció kifogyhatatlan forrása volt a különböző 
üzleteknek; a forgalom kárára. A navóta-rend- 
szer magánembereket, ügynököket gazdaggá 
tett. Ehhez járult még, hogy a műhelyeket ide - 
géneknek koncesszionáiták, ma pedig katonai 
rezsim van a vasutakon, mindez nem valósít­
hatja meg a normális forgalmat.

A vasútnál elkövetett hibák után a kor­
mány gazdasági politikáját támadja. Averescu 
kormáuyraldptekor készen .kap a a liberálisok 
által már elhatározott kétmillió hektár kisajá­
títását. Csak az volt a munkája, hogy parcel­
lákra ossza a kisajátított földet és szétossza. 
Az Averescu-kormány lábbal tiporta az alkot­
mányt, mert a kisajátítás alól igen sok kül­
földit mentesített. A liberálisok az Összes ide­
genek földjének kisajátítását követelik.

Arra vonatkozólag, hogy a néppárt és a 
liberálisok között csendes paktum állott fenn, 
Marzescu kijelenti, hogy a liberálisok támogat­
ták a kormányt a közrend helyreállításának 
munkájában, de nem a jogtalanság munkájá­
ban Pártja sohasem szőtt összeesküvést a 
korona ellen. A kormánynak távoznia kell 
helyéről, mert sem ő, sem a páriámén nem 
felei meg az ország szükségleteinek.

Rascanu hadügyminiszter nagy 
expozéja á beszarábiai helyzetről

A tegnap délutáni három és félórás 
minisztertanács a beszarábiai helyzettel foglal­
kozott Rascanu hadügyminiszter jelentése 
alapján. Á hadügyminiszter terjedelmes memo­
randumba foglalt tapasztalatait az ottani gaz­
dasági, katonai és közigazgatási viszonyokról. 
Majdnem egy óra hosszat tartó beszédbe^ 
ismertette a beszarábiai helyzetet.

Rascanu szerint a beszarábiai parasztság 
a földosztás következtében igen megelégedett 
és minden anarchisztikus törekvéssel élesen 
szembehelyezkedik. Az egyetlen veszély, amely 
Beszarábiát fenyegeti, a menekültek inváziója 
a Dnyeszícren túlról1.' A legszigorúbb rend* 
s/ abályok és őrizet dacára a menekültek kilenc­
ven százalékának síkéiül átjutnia, a katonai 
kordonon és befészkelni magukat a Pruth-menti 
falvakba ét* városokból. Visszaküldésük a Dftyesz- 
teren túlra léheie-üeo, mert a román hatóságok 
által be nem fogadon menekülteket Ukrajná­
ban A bolsevikig ki végzik.

A zsidó menekültek elhelyezése
A kormány elhatározta, hogy a Dnjeszter 

folyó egész vonalának szemmeltartására meg 
fogja tenni a szükséges intézkedéséket, köze­
geit azonban utasítani fogja a humanitás 
szempontjainak szem előtt tartására. Egyben 
rendeletet adott ki a kormány, hogy az Ukraj­
nából menekült zs dókat, akik Bsszarábiában 
telepedtek ^e, az Ókirályságban helyezzék el. 
A beszarábiai hatóságok ■ most össze fogják 
szedni 38 összes menekült- zsidókat és az 
ókirálysájib 11 zsidók pénzbeli segélyével az 
őromániát városokban telepít ik le őket.

ttáscann érdekes 1 megfigyeléseket közölt 
mtoisztitttáraaival a baszarabiaí ifjúságról,

sőre. Összefoglalva jelentését, a hadügymi­
niszter • megállapította, hogy a beszarábiai 
helyzet nem o'y jó, mint lennie kt.iane, de 
nem is oly rossz, mint hireszíelik.

A minisztertanács elhatározta hogy »a 
hadügyminiszter jelentésének egy-egy példányát 
megkapja mindegyik miniszter, hogy a tárcája 
körébe vágó ügyekben megfelelően intézkedjék.

A minisztertanács ezután a 40 milliós 
svájci kölcsönről tárgyalt. Ez Összegből ötmil­
lió svájci frankot készpénzben. 26 milliót áru­
ban kapunk, a fenrtiaradó tízmillióról a kor­
mány Titulescu pénzügyminiszter hazaérkezte 
után fog dönteni. A pénzügyminiszter vasárnap 
érkezik a fővárosba.

A minisztertanács utasította Garoflid mi­
nisztert, hogy utazzék Erdélybe a kisajátítás 
megkezdésére. Végül elfogadta a miniszterta­
nács a CFR gárda szabályzatáról szóló ja­
vaslatot.

t Goga a sajtótámadásokról
Az „Adeverul“ munkatársa felkereste 

csúcsai nyaralójában Goga minisztert, aki töb­
bek között ezeket mondta:

— A kormány helyzetét optimisztikusan 
ítélem meg. Ei különben temperamentum 
kérdése A liberális lapok támadásai hidegen 

! hagynak. Hónapok óta naponként, a triviálhtá- 
í sok áradatát zúdították rám. Csúnya nevet- 
! séges kitalálás. Most már hajlandó vagyok 
i elhinni, hogy Áron Schuller — akit nincs 

szerencsém ismerni — nagyon becsületes em­
ber lehet 9 valóságban, mert a liberális lapok 
hasonlóképen támadták.

A magyar egyetemről tett nyilatkozata 
ügyében a miniszter kijelentette, hogy senkinek 
sem Ígérte a magyar Egyetem felállítását. 
Pozsonyban felkereste a fJővő“ egyik munka­
társa, akinek nyilatkozott az erdélyi magyarság 
viszonyairól, különös tekintettel a Magyar- 
országon levő politikai helyzetre, amely saj­
nálatosan kihat az itteni magyarság életére 
is s e beszélgetés közben került szó az egye­
temről. is. Éu kijelentem, hogy most nem lehet 
erről beszélni sem, később, ha a viszonyok 
változni fognak, m jd sor kerülhet erre is, de 
akkor 'sem lehet szó Kolozsvárról, hanem 
valamelyik székely városról..

Az a vád, hogy ő az erdélyi magyarsá­
got protezsálná, minden alapot nélkülöz. Nsm 
felel meg a valóságnak az sem, hogy Adynak 
és Petőfinek szobrot akarna felállítani Erdélyben.

A lapok híradása szerint a kormány a 
hűl urmüveszeti minisztériumot megszünteti, 
illetve mint államtitkárság fog tovább mű­
ködni. Goga minisztert hir szerint az uj terű 
letek részére felállítandó román knlturintézet 
rektorává fogják kinevezni.
*».».» v „ w * —.„1* i »»h u m & „ *

Cmh-osztréh szövetvén terve
Bécs, szeptember 28. (RTI) Szociálde­

mokrata körökben felvetették a cseh osztják 
szövetség eszméjét, amely tekintettel mindkét 
ország demokratikus politikájára, könnyen 
megvalósítható.

— Hangverseny «frótuőlkilli tele­
fonén. Berlinből jelentik : A Siómén? Schu- 
ckeit gyár meghívására a dán újságírók és több 
technikai szakember Lynbyk-ben, Kopnnhága 
közelében végighallgatta a Berlin mellett. Jé vő 
Königswusternhausenben épített drótnélküli te­
lefonállomáson rendezett hangversenyt A kí­
sérletnek, amely már hónapokkal ezelőtt kez­
dődött, bámulatos sikere volt, a dán sajtó el­
ragadtatással ír a korszakalkotó találmányról,

A jövő héten döntenek 
Felfőszijézla sorsáról

A gazdasági szankciók mértéke — Chur­
chill Anglia, Franciaország és Német­
ország együttműködéséről — Gunaris 
görög miniszterelnök Londonba utazott

- Az Uj Kelet tudósítójától —4 
Berlin, szeptember 28. A népszövetség 

mai ülésén folytatták a gazdasági blokád kér­
désének tárgyalását. Mindenekelőtt afelett kel­
lett dönteni, hogy milyen esetekben alkalmaz­
hatja a népszövetség a gazdasági blokádot,. 
Pontosan megállapították azokat az eseteket, 
amelyben a népszövetségi szerződés megsze­

gése tényleg megtörténik. A gazdasági szank­
ciókról egyelőre nem tudtak dönteni. A nép­
szövetségi tanács fog javaslatot tenni arról, 
hogy a népszövetségi szerződés megszegése 
esetében mely gazdasági, kereskedelmi és 
pénzügyi szankciókat kell alkalmazni.

A népszövetség tanácsa valószínűleg a 
jövö héten fog határozni

a felsősüllétiinl kónléshen.
A probléma megvizsgálásával meghízott albi­
zottság elkészült javaslatával és azt már n 
népszövetség tanácsa elé terjesztette. Az angol 
kormány állítólag nem hajlandó elfogadni a 
Sforza-vonalat és ha a telsőszilézmi prob-ém i 
megoldására ezt a módozatot javasolnál-, az 
angol kormány vétót fog emelni ellene. A nép­
szövetség a lefegyverzés kérdésével is foglalko­
zott. Fisher és Robe t Cecil az angol kormány 
álláspontját szögezte le. Az angol kormány 

az összes államok leszerelé­
sét kívánja.

Lord Churchill tegnap Dundee-ben be­
szédet mondott, amelyben kifejtette, hogy az 
adós államok vásárlóképessége teljesen kimé 
rült." Emiatt az egész nemzetközi kerésK-de 
lem visszafejlődik. Parancsoló Szükség, houy 
az összes államok képviselői konferenciára ül­
jenek össze és beszéljék meg ezt a problé­
mát. Anglia a maga részéről hozzájáruló t ah­
hoz, hogy az európai népeknek a bábom tar­
tama alatt adott' kölcsönén töröljék, azzal a 
feltétellel, hogy viszont törlik azokat az adós­
ságait, amelyet szövetségesei érdekében felvett 
az Egyesült ÁllamotióT. Chu-chill Európa fej­
lődésére szükségesnek tartja a három vezető 
ország:

Anglia, Franciaország és .\’é- 
mef arszág együttműködését,

az óceánok békéjének a megőrzésére pedig 
Angija, Japán és az Egyesült-Államok meg­
egyezését.

A görög-török konfliktus újabb stád urna.: 
Gunaris görög miniszterelnök a kükigyminiszter 
kíséretében Londonba utazott, hogy az angol 
kormányt a béke közvetítésére kérje fel. A g.l 
rög sejtőban most erősen • sürgetik a békét. 
Gunaris miniszterelnök a lapok munkatársai­
nak kijelentette, hogy a kisázaiai területen levő 
görög közigazgatásnak

nincsen «annexiós Jellege.
Ez a nyilatkozat annak a beismerése, hogy 
Görögország már lemondott hóditó politikájáról 
és beéri azzal, ha azokat a területeket tart-, 
hatja meg, amelyeket a sévresi béke biztosí­
tott számára. A török csapatok különbet) teg 
nap heves harcok Után bevonultak Eski-Sehirbe, 
ahonnan déli és nyugati irányban folytatják 
előrenyomulásokat.

Az albán probléma, amelynek megoldását 
különösen Anglia és Olaszország sürgeti, fog­
lalkoztatja Görögországot 'is. A népszövetség 
vette kezébe e kérdés megoldását és utasí­
totta az albán kormányt, hogy a nagykövetek 
tanácsa határozatait hajtsa végre addig is, mig 
a jugoszláv albán határkiigazitás megtörténik. 
Jugoszlávia és Görögország között most meg­
egyezés jött létre. Együttesen fognék tiltakozni 
a népszövetség bevatkozása ellen. A két kor­
mány véleménye szerint ugyanis az albán-kér­
dés megoldása kizárólag a főtanács elé tartozik.

Tóra előtt odaaiitiywzatok a 
Tarbutra.

«
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Sándor Imre, Kölcze, Fehérvári 
és Csernátö

A kímkcdísi per csütörtöki tárgyalása
— Az Uj Kelet tudósítójától — i,

Csütörtökön reggel a per tárgyalását Sán­
dor Imre kihallgatásával kezdik meg. Sándor 
elmondja, hogyan jött hozzá Fehérvári és adott 
át neki memphia cigaretták kiváltására *3000 
leit. A pénzt részben visszaadta Fehérvárinak. 
Levelet olvasnak felt amelyet Sándor irt Buda- 
házyhoz. Sándor kijelenti, hogy ez épen olyan 
hamisítvány, mint azok az iratok, amelyeket ő, 
állítólag, az erdélyi katonai szervezetekről irt 
Magyarországba. Az első levélben Sándoron 
kívül még négy Erdélyben tartózkodó személy 
mve is lel van sorolva. Tiz perc s ünet után 
dr.. Kölcze Károly brassói ügyvédet halgatják 
ki.'A brassói katolikus énnekkar vezetője volt. 
Fehérvári üzleti ügyben kereste fel és kottákat 
ö.j inlott megvételre. Kijelenti Kölcze, hogy ő' 
dróttalan távíró ügyében nein beszél Torsánszky 
tanárral.

Az elnök ezután Fehérvárit szólitia elő. 
Azt állítja, hogy Sándor Imre küldte őt Köl­
eséhez. Kölczétől a brassói magyar szervezke­
désre vonatkozólag kért adatokat. Azt a fele­
letet kapta, hogy ez£ Vargha száázados irá­
nyítja, de ez soha sincsen Brassóban. Alkalma • 
sabb embert kellene találni. A továbbiak során 
elmondja, hogyan és mikor érintkezett a többi 
vádlottal. Általában megismétli az első tárgya­
láson tett vallomását.

Dr, Csernáth József a „Székelyföld* szer­
kesztője, «kit a marosvásárhelyi összeesküvő 
szervezet vezetésével vádolnak, kijelenti, hogy 
minderről semmit nem lúd. Újságíró létére 
nem is lehetett abban a helyzetben, hogy eset­
leges magyar felkelés részére lovasságot ős 
gyalogságot szervezzen. Tanukat jelent be, akik 
iíf-zolni fogják, hogy abban az időben, amikor 
fehérvári állítása szerint ő Marosvásárhelyen 
tárgyalt a katonai szervezkedésről, Vajdahu- 
nyadon tartózkodott, ahol nővére vagyoni ügyeit 
rendezte.

Varga Ilo a és Varga János megismétlik 
első vallomásukat. Azután a tárgyalást délután 
4 órára halasztották.

A délutáni tárgyalás első vádlottja Szi 
lágyi József volt, aki nagyjából megismét-lte 
régebbi vallomását. Utána Hullán Ernő tagadta, 
hogy Hanignak valamikor is adott volna in­
formációt.

Oláh József következett azután Elmondta, 
hogy Haniggal úgy találkozott, hogy ez meg 
látogatta Nagybányán és megígérte, hogy szí­
vesen visz üzenetet Debrecenbe Oláh postás- 
kisasszony húgának és ha ismét visszajön a 
többi atyai iák tói is hoz üzenetet.

— Akkor úgymond a vádlott, még nem 
tudtam, hogy Hanig mivel foglalkozik. Később 
megmondta, hogy kémkedésre adta a fejét, 
hogy a Horthyáktól ezért kapott pénzen foly­
tathassa tanulmányait. Én mégmondtam neki, 
hogy ez szégyenletes foglalkozás és nőin inte.- 
ligens embernek való, mire azt felelte, hogy 
tudja ezt, de mit tegyen, élni muszáj.

Az elnök: Ön nagyon szép erkölcsi in­
telmet intézett hozzá, de azért a megbízóle­
velet elfogadta tőle, aláírta és nyugtát adott 
róla.

A vádlott: A levelet elfogadtam könyör­
géséra, de nem adtam nyugtát róla.

Az elnök: Mit szól ehhez Hanig?
Haaág kijelenti, hogy Oláh a levelet át­

vette és nyugtázta. A nyugtát elvitte Debre­
cenbe a kémoszfályhoe.

Azután a mármarOsszigetiek kihallgatása 
következett: Djf. Szamát Jenőt, dr. Kricsfalusi 
Sándort, djr. Szilágyi Józsefet és Juhász Péter 
istolaigszg tót hallgatták ki röviden. Juhász 
a« eskü-ügyet adta elő. Elmondta, hogy Buda­
pestről visszaérkező tisztviselők szerint a ma­
gyar kormány a repatriálókkal szemben nagyon 
barátságtalan.

Reiter József Stikösd- Gézával történt 
ismerkedését, a R&dnótfárval való bemutatkozás 
körülményeit, a Sükösd által adott vegyipapi­
ros ni írott deinplentárt adta elő. :

Hat órakor az elnök a tárgyalást telfüg- ' 
gesztette holnap délelőtt kilenc órára. j

Elhalasztották az iparkamara uj vezetű- 
stgénzk beiktatását

Metes prefektus nem kapta meg az összes 
, kinevezéseket

— As Dj Kelet tudósítójától —
• Az Uj Kelet megírta, hogy a kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamara uj vezetősé­
gét eredeti terv szerint, szeptember 29-én 
be fogják iktatni. A régi és az uj vezetőség 
emberei tegnap .délelőtt össze is gyűltek a ka 
nma helyiségeiben. A hivatalos hatóságok ré­
széről megjelent Metes prefektus és Mazuchi 
kereskedelmi felügyelő.

A régi és az uj vezetőség tagjai először 
kfllön-hülön helyiségbe vonulnak, ahol mind­
egyik a maga állásfoglalását .próbálja precizi- 
rozni. A régi vezetőség emberei elvi deklará­
cióra készülnek. A beiktatás előtt tudomására 
akarják hozni a kereskedőknek és a hivatalos 
kiküldötteknek, hogy feltétlenül ragaszkodnak 
az autonómiához é.i szívesen belemennek egy 
paritásos válaszba, mintsem hogy a kor­
mány nevezze ki az uj vezetőséget Az uj ve­
zetőség tagjai, elvben hasonló álláspontra he­
lyezkednek; kijelentik azonban, hogy megha­
jolnak a miniszter akarata előtt és a kineve­
zéseket elfogadják.

; - Ezután a tagok a közös ülésterembe vo­
nulnak. Mielőtt a határozat.-felolvasására került 
volna a sor, Mazuchi kereskedelmi felügyelő 
bejelenti, hogy a beiktatásra vonatkozólag a 
minisztériumtól két táviratot kapott. Az egyik 
hatvannégy tag "kinevezését tartalmazza, a 
másik az ezekhez kinevezendő tizenhat kiegé­
szítő tag bei itatásáról szól. Metes prefektus 
tudomásara adja a megjelenteknek, hogy ő 
viszont csak az első táviratot kapta mag, en­

nélfogva azt ajánlja, hogy a beiktatást mind­
addig halasszák el, arnig a teljes lista «és az 
utasítás hozzá#is meg nem érkezik.

A régi és az uj vezetőségi tagok ebbe 
egyhangúlag beleegyeztek es így a beiktatás 
bizonytalan időre eltolódott.
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Tnrgenye?, Csedrio, Tolsztoj 
és a zsidók

— Egy újságíró visszaemlékezései —
A varsói „Moment“ című lap egyik legutóbbi 

számában J. Kaufmann újságíró, a „No'vosti* egykori 
munkatársa visszaemlékezéseket közöl Turgenyev, 
Csedrin és. Tolsztoj életéről. Az újságíró e férfiaknak 
a zsidókhoz való vonatkozását jellemzi. A vissza­
emlékezésből a következőket közöljük:

Rorkin, a pétervári zsidó cenzor a zsidók 
ellen rendezett program-hadjárat után Turgenyevhez 
szenvedélyes hangú levelet irt, amelyben kéri a nagy 
regényírót, hogy az ártatlan üldözöttek érdekében 
tegyen valamit. Ez még 1882-ben volt. «

Tjjrgenyev megígérte, hogy a zsidókért vala­
milyen formában, legszívesebben egy szépirodalmi 
müvében síkra fog szállani és a kővetkezőket 
válaszolta :

„Publicistának jelentéktelen vagyok és ha cikket 
írnék, ez nemcsak hogy semmit sem használna, 
hanem félreértésre és gúnyra adna alkalmat. Én á 
magam részéről ilyesmitől nem riadok vissza, de az 
ügy sikere érdekében tartok tőle, hogy árthatok és 
ezért választottam azt a módot, amely az ártatlanul 
hajszolt zsidóknak inkább használ.“

Turgenyev válasza Sorkint nem eléghette ki 
és levelet irt több .barátjához és ismerőséhez, akik­
től tanácsot kért, hogy ezekuMm kihez forduljon.

Egyszer — Írja Kaufmann — Sorkin magán­
kívül jött hozzám a „Novosti“ szerkesztőségébe 
ügy vélem,, mondotta, hogy a zsidóknak rossz 
szolgálatot tettem. Ön emlékszik, hogy Turgenyev 
kérésemre kitérő választ adott. Gondolkoztam hocy 
kihez forduljak és igy jutott Gsedrin, a hires ami. 
rikus eszembe. Elmentem hozzá a zsidók helvzetét 
lefestettem előtte.

— Milyen joggid fordul épen hozzám? — 
•ordított rám az író. Menjen Katkowhoz, Poljakow 
legjobb barátjához, aki líceumot ajándékozott ennek 
a barátjának.

• — Mi közük a zsidóknak Poljakowhoz ? —
Kérdeztem.

Gsedrin azonban még dühösebb lett és meg­
ragadta az előtte álló szék karfáját

Önkéntelenül én is azt cselekedtem. De a másik 
pillanatban cszretértem és elmentem.

Sorkm tehát — végzi Kaufmann felievvzéseit 
—• tévedett. er

Néhány héttel későbben a' „Hazafias jegyze­
tek“ cimü lapban Gsedrin egy szatírája jelent meg 
a saját és az idegen ökléről. Ez a szatíra a pog­
romok rendezőit ostorozta, a pogromok védnökeit,- 
a pogromok tansolóit. Az írás mély benyomást kel­
tett. Sorkin boldog volt.

Ez a zsidó cenzor Tolsztojhoz is közeli vi­
szonyban állott ; gyakran felkereste őt Jasnsja Pol- 
naja_i birtokán, ahol napokon keresztül volt egvfttt 
a nagy Íróval. Tolsztoj a zsidókról és a zsidóságról 
szokott vele tárgyalni. A jiddis nyelv rendkívül ér­
dekelte az írót, aki feltette magában, hogy ezt a 
nyelvet meg fogja tanúin:. Serkin ajánlott is neki 
tanítót, " Z. Minor moszkvai rabbi személyében, akit 
tél idejében, amikor Tolsztoj Moszkvában tartózko­
dott, egy alkalommal felkeresett. Tolsztojt hetenként 
háromszor tanította, a pap előbb jiddisre, később 
azonban héberre is. Tolsztoj néhány hónapig tanult 
csupán, és az ótestamentum szövegét hibátlanul el- 
vasta és a könnyebb részeket segédkönyv nélkül 
megértette.

Kolozsváron zi ncs lakáshivatal
A kormányrendeletet nem hajtották 
végre Dr. Babes Titusz nyilatkozata

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Szeptember elsején jelent meg a Moni- 

oi tu Oficialban a belügyminisztérium egységes 
lakásrendelete. Az uj kormányrendeletet azzal 
a céllal Katák ki, hogy az egvre fokozódó 
lakásmizéiiát megszüntesse, illetve enyhítsd. A 
rendelet szerint minden városban külön lakás- 
•nivatalt és külön lakbórleti hivatalt kell fel­
állítani, a nagyobb varosokban a szükséghez 
képest több hivatalt is. A tulajdonképeni 
iakáshivaía1, csakis tisztviselőkről gondoskodik, 
a polgárság ügyeit a lakberleti bizottság intézi.

A rendelet publikálása óta idestova egy 
hónap telt el. Ilyen rövid ijiö alatt természe-* 
tesan szó sem lehet a# évek óta egyre súlyos­
bodó lakásínséget megszüntetni. Ezt még 
nagyobbarányu építkezéssel sem lehetett volna 
elérni De négy hét mégis ehgendő ahhoz, 
nogy legalább a hivatalt felállíthassák.

’ A-tisztviselők lakásügyét még elintézik 
úgy, ahogy; ámbár nemrég megesett, hogy az 
áliamrendőrsóg egyik detektivjet kidobták a 
lakásából. De a közhivatalnoknak mégis van 
fóruma, ahol ha nem is kap lakást, de a pi- 
naszát beadhatja. Ezzel szemben a más fog­
lalkozású lakosság lakásügyeivel senkisem fog­
lalkozik, mert a lakbérleti hivatal még mindig 
nem működik Kolozsváron. Ennek pedig máris 
megvannak a súlyos következményei. Napról- 
napra történnek lakásbot ánvok, embereket 
dobnak ki az utcára, a lakbéreket sokhelyt 
horribilis magasságba emelik és más szám­
talan kellemetlenségnek van kitéve háztulaj­
donos és lakó egyaránt. Es nincs hová jog­
orvoslásért, elintézésért fordulni.

Dr Babes Titusz, a lakbérbizottság el­
nöke a hivatal mai állásáról a következőket 
mondotta :

— Százan és százan fordulnak hozzám 
naponta különióle kérvényekkel, melyek sürgős 
elintézése szinte életkérdése az illetőknek. Én 
nem bírok rajtuk segíteni. Hiába halmozzák 
fel nálam az aktákat, nem tudom iktatni. De 
ez még a kisebbik baj. A bizottság egyáltalán 
nem kezdheti meg működését, mert sün meg­
felelő helyisége, sem büdzséje, sem személy­
zete dídcs a hivatalnak. Állandóan tanácsko­

zom és megbeszéléseket folytatok a hivatal 
többi vezetőivel, egyik fórumtól a másikhoz 
szaladok, de mindenütt kétségbeejtő negligen- 
ciá>al találkozom. Sehol nem törődnek a ziel 
a kérdéssel, amely napról-napra égetőbb. S 

, ezelf az eredménytelen előkészületek tönkrete­
szik az egészségemet is, • úgyhogy ha valaha 
mégis létrejön majd a hivatal, a vezetését sem- 
miesetre sem fogom vállalni.

Megjegyzendő, hogy a nemlétező bizott- 
, s*g lakásügyekben csak első Ionon döntene.
|‘ Határozatai ellen a rendeletben preeizirozott 
I legfelsőbb központi lakásbizottsághoz lehetne 
: folyamodni. A végső fórum a belügy- és mun­

kaügyi minisztérium egy-evy képviselőjéből to- 
í vaiba a lakóknak és háztulajdonosoknak egy- 

egy kinevezett, vagy választott delegálásából at- 
! Jana- Da ez a bizottság mén egyáltalán nem 

alakult meg. Ezek utáa nyílt kérdés marad •
I miért kellett az uj lakásrendeletet kiadni ?

f
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A közönséghez
Aki átérni 'a zsidóság lényegét, ah is­

meri feladatait és céljait, alá komolyan akarja 
a tsidó megújhodásokat, mwden zsidó » 1 
igazán zsidó, csak egyet akarhat. Akarniva kM, 
hogy minden barázda, amelyet zs%do hetek 
tak, valóban új életet sarjasszon. Mindtm bar 
rázda között a legtermékenyebb a ^'barázda. 
Gondolat, érzés és tudás virágzik H abból. Hajtó
nélkül a népi élet elsorvad, mert megújhodásokra
az serkenti a nép erejét. _

A zsidóság jövője attól függ: össze tudja-e 
szedni a népakarat széthullott kévéit és a el­
mést betudja e olyan magtárakba takarítani, 
amelyeket zsidó erő épített fel. , . „

A munkahelyeket, ahol jövőjükért doli­
nák a népek, a sajtó világítja meg. A sajtot 
azonban csuk a nép ereje teremtheti meg, a 
szeretete izmositja és az áldozatkészsége bizto­
sítja a fejlődését. , .

Az Uj Kelet et az erdélyi zsidó név erős 
akarata teremtette meg és a szeretete izmositotta 
annyira, hogy ma már, nem csak tolmácsa, rfa 
zászlóvivője és harcosa is a zsidóság érdekeinek.

Aki erős, öntudatos újságot akar, az ol­
vassa el az Uj Kelet et.

Aki súlyt vet,a gondolatok és a nyelvben 
kifejezés tisztaságára, átolvassa el az Uj Kelet et.

Az Uj Kelet et a lekgiválóbb újságírók 
írják. Vezércikkei a lényegbe forrt komolyságuk­
kal kötik le az olvasó figyelmét. Tárcái és re­
gényei irodalmi értéket jelentenek. Tudósításai 
frissek és megbízhatók. ' ' ,

Igazságot, szerető megértést hirdet unk. M 
szerszámaink tiszták és az dveink mocsoktala- 
nok. Olyan lapot csinálunk, amelyet minden 
zsidó olvashat és mindenlti meg is vehet, mert 
előfizetési árát olyan kicsire szabtak, hogy 
azt még a szegény se sokalhatja. Az Uj Kelet 
Erdély legolcsóbb napilapja. Az előfizetési árat 
lefogyasztottuk, úgy, hogy az most egy hó­
napra harminc léi.

0 A lap árának leszállítása nem érinti a 
lapnak sem terjedelmét sem tartalmát. Az Uj 
Kelet változatlanul Erdély legjobb, legterjedel­
mesebb lapja marad. És ha az ár csókkor lés 
jelentékeny áldozatot követel is a vállalattól, a 
megígért kedvezményeket mégse vonjuk meg 
előfizetőinktől. Minden előfizetőnknek ingyen 
adjuk az Uj Kelet Évkönyv ét, amely a 
könyvpiac szenzációja lesz.

Az Uj Kelet kiadóhivatala.

— H«ry András követség! tanácsos 
Tanaseecu államtitkárnál, Hóry András 
a bukaresti magyar követséghez beosztott ta­
nácsos, aki erdélyi ember és rokont i látogatá­
sára Kolozsvárra érkezett, ma délel Mt tisztel- - 
gett Tanasescu belügyi államtitkárnál. Az állam­
titkár a tisztelgő I izit t ma délután visszaadta.

— Angol katonai misszió Baka 
restben. Bukarestből jelentik: Az angol ten­
gerészeti misszió, melynek vezetője John Roljeck 
lord, a Földközi tengeren levő angol flotta 
parancsnoka, tegnap kihallgatáson jelent meg 
Mária királynőnél, 'aki az admirálist villás- 
reggelire torta meg. Robeek lord azután hosz- 
szas tárgyalásokat folytatott Raseann hadügy­
miniszterrel, délután pedig Averescu miniszter­
elnökkel. A tárgyalások eredményéről semmi 
Mr nem Szivárgott ki. A misszió tiszteletére 
Áverésen tábornok este bankettet adott.

__Mérnökök országos ken gross­
em*. Bukarestből jelentik: Október 8—12 
napjain J sasiban országos mémökkongreaszus 
le* A napirenden a vasúti szállítások kér­
dése, » közmunkák ügye, a termelés fokozása, 
z hajtóerők problémája, á szociális és mun­
kaügyi törvényhozás és a műszaki oktatás 
kérdései szerepelnek.

- Welzmann n kongresszus ered-
ménjéről. Londonból jelentik: A „ .
munka ásra beszélgetést folytatott R *arls e.di 
kongresszusról visszatérő dr. Chaim We - 
nsl, aki az újságíró kérdésért; a ^*£*2*“ 
mondotta: , A kongresszus legfontosabb felacj 
volt a palesztinai kormányhoz való »iszonyún 
és az arab lakossággal való együttmü j 
problémájának megoldása. Minden- jóakaratunk 
ellenére, amelvben kételkedni sem lehet és *z 
angol kormány ismételt kijelentései ellené , 
sajnálattal konstatáltuk, hogy chaiucaink utJJba 
még mindig ak&dálvok tornyosulnak. Ennez 
főoka a tol lassú átmenet a kaion a 'ga 8 *
tástól a polgári igazgatáshoz. Meg vagyoa
győződve, hogy a kongresszus nyílt fellépés;, 
hatása alatt ezek a nehézségek nemsokára 
megszűnnek. Ami az arab lakosságot illegi, 
kongresszus egyh ngu kívánsága volt, ogy 
velük a legteljesebb.egyetértésben es testvég 
együttmunWkodáaban épitBifk fel Palesc ma ...
De egyébként az arabok egyetlen esetet sem 
hozhattak fel arra, hogy sz*i vetőtök kellett 
volna a zsidók bevándorlása miat'. Egyidejűleg 
azonban világosan megmondotta a kongresszus, 
hogy nem hajlandó ezután se miféle táma­
dástól visszariadni és ilyenek elől kitérni. A 
kongresszus bízott.- égőt fog küldeni Palesztinát- 
amely tudomására fogja adni a palesztinéi 
kormánynak összes kivánságainkat a jövő mun­
káját illetőleg. Az egyhangúlag elfogadott mun­
kaprogramnak legfőbb p mtja, hogy a legrövi­
debb idő alatt óriási töld ekgt kell megvásárolni 
intenzív gyarmatosítás cél jura.- A kongresszus 
g cél megvalósítására jelzálogbitelbankot léte­
sített.“ <

— Ménetek a párisi text liparl 
kongresszuson. Parisból írják, hogy ott a 
napokban tartották meg a textiiiparrsok vilárs 
kongresszusát. A kongresszusnak az adott ti- 
lönös jelentőséget, hogy a háború u.án el- o 
ízben, a német ipar is képviseltette magát. A 
német textiliparosok nevében mintegy húsz 
delegátus jelent meg a francia fővárosban.

■ — Magy esa' egy kislakás miatt 
Nehány nap előtt részleteién foglalkoztunk 
azzal a lakásbotrannyal, amelynek részletei 
egész Gyulafehérvár lakosságát foglalkoztatják. 
Megírtuk, hogy Opris nevű líceumi tanár bo­
tokkal ielfegyverzöit. liceumi diákokat vezetett 
egy család ellen, amely törvényes jogon be 

, akart költözni a tanár üres két szobájába. 
Gyulafehéryári munkatársunk felkereste Méra 
líceumi igazgatót és megkérdezte, mi a véle­
ménye a líceumi diákok e célra való felhasz­
nálásáról. Az igazgató sajnálkozását fejezte ki 
az eset fölött, de megjegyezte, hogy a másnap 
megejtett szigorú vizsgálat nem igazolta azt a 
tényállást, hogy valóban a líceumi diáitok vol­
tak t zoll, akik a kérdéses lakásügyben erősza­
kosan beavatkoztak. Megjegyzi az igazgató, 
hogy a kis Grünberg fiút nem verték meg, 
csak megtámadták, úgyszintén Busch Pétert 
sem. E nyilatkozat természetesen semmiben 
sem befolyásolja azokat a következtetéseket, 
amelyeket cikkünkhöz tűztünk.

— Vasú (összeköttetés Fsamé és 
Jugoszlávia között. Belgrádból jelentik:
; z olasz nagykövet tolmácsolta Pasies szerb 
miniszterelnöknek az olasz kormány azon 
óhaját, hogy Fiume én Jugoszlávia között 
helyreállít ák r vüsutösszeüöUetést. Pasies állí­
tólag kijelentette, hogy a Jugoszláviának ígért 
harmadik öv kiürítése előtt szó se lehet a 
vasúti összeköttetés megkezdéséről.

_ Orvosi hír. Külföldi tanulmány-
utamról megérkezve, rendelésemet a bőr- és 
nemibajokban Egyetem-ntca 7. szám alatt meg­
kezdtem. Dr. Silbermann Marcel bőrgyógyász 
és urológus. .*

— Az 1898, 1899 és 1900 évben 
született hadkötelesek bevonulása. A 
kolozsvári VI. hadtest hadkiegészítő parancs­
noksága közli, hogy iúindazon 1898, 1899 és 
1900 években született főiskolai hallgatók és 
középiskolai tanulók, akik az 1922 ik évfolyam­
mal együtt soroztak be és tanulmányaik be­
fejezése érdekében meghosszabbításéit nem 
folyamodtak, köteleses október elsején a had­
kiegészítőnél bevonulás végett megjelenni.

— A* amszterdami sokkveraeny.
Szept&nber végén kezdődik meg a 
sakkverseny, amelyen eddig a következők rész­
vétele van biztosítva: Aljechm, Bogoljubov, 
Davidsou, Euwe, Kostics, Loroan, Marco, Ma- 
róczy, Breyer, Réti, Teichmann, Tates. 
Capablanca, aki több mint egy hónapja beteg 
és csak most van gyógyulófélben nem vesz 
részt a versenyen, ellenben valószmüleg bene­
vez a Manhattan Chess Club október közepén 
kezdődő versenyére. Capablancát egyébként 
Rubinstein mérkőzésre hívta ki a világmesteri 
crmért, valószínű azonban, hogy a match 
anyagi nehézségek miatt nem fog megvalósulni.

— Rendelet a letirtótatásokrői. 
Bukarestből jelentik : Az igdzságtigyminiszter 
az ügyós/sigékhez rendeletet intézett, amely­
ben felhívja őket, hogy előzetes letartóztatásra 
és a vizsgálati fogságra vonatkozó törvényes 
intézkedéseket fokozottabb figyelemben része­
sítsék, mert emiatt sok panasz érkezik a 
minisztériumba.

— Pusztító vihar. Piriéből jelentik: 
Franciaországban hatalmas orkán pusztított 
Correze üdékén, amely órákig tartott. A kár 
több mint 10 millió frank.

— A „Zsittő Meura* pályázatokat kér 
körülbelül kettőszáz egyetemi hallgató rituális 
ellátására. Bővebbet a „Menza“ irodájában 
Jókai utca 11/f. délelőtt 11—12. között

• A Blama fürdőben tekintettel a zsidó ün­
nepekre vasárna október 2-án . reggel 5 órától meg­
szakítás nélkül este 6 óráig lehet fürödni.

* Kurisbadi porcéUáaíís-u, BladsKopf
préselt üvegáru és cseh táblaftveg értozett
nagy mennyiségben Fischer üvegürletben Cauj, fiat# 
Ur.’rii 13. 
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Ä lei újból zuhan
Take Jonescu nyilatkozata

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A kormány, ,a nagybankok ás a keres­

kedő-testületek minden eddigi akciója a lei 
leromlásának megakadályozására eredménytelen 
maradt. Pár napos javulás után a leit a kül­
földi tőzsdéken megint lényegesen alacsonyab­
ban jegyzik. Bécsben ugyan, a legutolsó jelen­
tés szerint 20 koronára emelkedett a lei ár­
folyama, de ez a leinek csak látszólagos ja­
vulását jelenti Ausztriában. Az osztrák korona 
ugyanis két nap alatt a zürichi tőzsdén egye­
nesen katasztrófáiban romlott lé, amennyiben 
tegnapelőtt óta 0 45-ról 0*22 re esett.

Take Jonescu külügyminiszter aki jelen­
leg Párisban tartózkodik, a „Temps* munkatár­
sának nyilatkozott a lei árfolyamának újabb 
eséséről. A külügyminiszter kijelentette, hogy 
az esés előtte teljesen érthetetlen és mejpna- 
gyarázhat&tlan. Románia nem szaporította 
bankjegykontinginsét. Kivitelünk sokkal na­
gyobb volt, mint az elmúlt évben, termésünk 
pedig teljesen kielégítő. Két és félmillió tonna 
tengerink van kivitelre, ezenkívül igen nagy­
mennyiségű fa és pétróleum. A lej esését tehát 
racionális alapon megmagyarázni nem lehet.
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-# . Aa újságíró kérdést intézett Tacs Jone»'
fiihoz a romén kormány tervbe vett külföldi 
kölcsönétre vonatkozMa» is. A kiU'igyiomisater 
azt felette, bogy a 40 millió frankos svájci 
kölcsönt már perfektuálták és a kölcsön tör« 
lesatésére hamarosan megindulnak a gabona- 
szállítások. Tárgyalnak ezenkívül több millió 
font sterling kölcsön felvételéről is.

Egy külön misszióval a fővárosba« 
időző francia hírlapíró kijelentette, hogy 
a lei párisi esésének oka legfőkép az, 
hogy páti isi politikai körökben elterjedt az 
a hi", hogy a kormány helyzete megingott és 
a liberálisok fognak Xiraiomra kerülai. A fran­
cia politika nem szívesen látná a kormányon 
szokat, ak k mindig ellenzéki álláspontot fog- 
1.«lóik el kivágásaival szentben, különösen & 
béketárgyalások alkalmával. A lei esése egy­
szerűen jelképe annak, miként fogadnák Páriá­
ban az uj Ura t i a n 11- Is órai á n y f.

.Averescu tábomolt kittöabeo, folytatja 
tanácskozásait a nagybankok képviselőivel és 
Pár napon belül várhatók azok az intézkedé­
sek, amelyek a bankok véleménye szerint 
alkalmasak a további esés mega'kadályozására.

UJ KELET

Péntek: 

Szombat)

MA«YAR SZláiiem 
HETI MŰSOR;

A nőmet fpar <erjrszk cd-r'se,Olasz«
orsrégban. Rámából jelentik, hogy az olasz 

• l'ipok terjedelmes cikkekben foglalkoznak ars 
utóbb időben nyilv unióvá vált német törek­
vésekkel, amelyek az olasz ipart német 'befo­
lyás alá akarják helyezni... Az olasz kormányt 
felhívják, hogy szigorú intézkedésekkel védje 
meg a hazai ipart.

SaalNiddá t.e<s.»ik at li b«?at«lt.
Mint annak :d»j a megírtuk,, a kormány el­
határozta, hogy a behozatalt teljesen szabaddá 
teszi. Az e: ml szóló kormányrendeletet a 
Monitorul O-ficial holnapi száma fogja nyilvá­
nosságra hozni. A pénzügyminiszter eíáliott 
atíól a tervtől, «hogy a behozatal szabaddá tété-* 
lévei a vánadijakat ein-lje, ellenkezőleg a be­
hozatali vámilietékeket a legminimálisabbra 
száll tja le. Kétségtelen, hogy a szabad beho­
zatal követk-v.tőben noot egy árucikk a balíöl- 
dön lényegesen olcsóbb lesz, félő azonban, 
hogy a lei külföldi kurzusának további alaku­
lására kedvezőtlenül log hif ii,

megkaplak a svájei kSI- 
«•siint* Megírtuk a napokban, az Argus nyomán, 
hogv Titulescu pénzügyminiszter tárgyalásai 
a svájci kormánnyal és" pénzcsoportokkaj 40 
niillió frank köles ön- felvételére, meghiúsultak, 
mert a svájciak feltételei nem voltak elfogad 
htv ók. Ma a Damian távirati ügynökség azt 
jelenti, hogy a kormány még» felvette a 40 
milliós svájci köjcsont és pedig olyanformán, 
hogy azt Rovánia búzában törleszti. A hirt 
1 dike Jonescu ke bt gyraáa iaate# ia megerősíti 
egy Parisban taté nyilatkozz.!tába-n.

Tilos a sertés kivitele. Bukarestből 
jelentik, hogy a kormány a 'sertéskivitelt meg- 
tiltot ». Bizottság járt nemrég Beszar,áb'ában, 
ami ly megállapította, hopy a sertéshús ára 
riilograatoE .ént 4 -5 in. Ugyanez a bizottság 
megáliapitoPa. bo*y Bukarestben azért olyan 
drága a >,ettéshu.-i, . mtwi Baw.aj-ábiából a 
diszsőkat Lengjt*b>es».,gba e-XDortktiáli. A kor­
mány. aaoftti ezzel' a rar>d<dstiel akaeja megaka­
dályozni a sertés-spekulációt.

Veiutajjnine:
■ Bútoréul, azept. 29 Márka tOÚ/s—102. leva. 75—T« 

fisnt sterling 435—445, francia frank 840 —850, svijci
frankMPOQ.—2T50, olasz líra 44U—4&á, daiűtutta 475_
ddWe 120-132, arany 320-330, ezüst oszt. kor.'
TSQ— 8, cseh korona —-------- , szokol 126-130,
Napoleon 320- 830. lánnyal »ín-ka 215 —236, dinár 200—
210, török líra------- magyar koruna 19—üti,

•ä*». szeptember 29. A bécsi tőzsde azután 
hetenként csak háromszor Jesz nyitva. A mucin for« a- 
tomhan mu: Lói 20110, d illát- 2400, cseh korona 23 00 
majy. kor. 360, márka 2100

BMrwh, szept. 29. Bukarest 455—, Jtortin 445—, 
Amsterdam ———, Newyork 579—, London 2158—’
Páns -LKffi—, Milano - 2380—, Brüsszel---------, Kopen-
hága —, Stocholm----- , Krisztián! * —, Madrid
—, Prága 590—, Budapest 80—, Zágráb 260___
Buemosiiyfos----- , Varsó 3r~, öécs 37 —, osztr. leb'.
kor. 24r-T.

seep* 29* Lei 008—, font steriint
8630---- leva------------ , dollár 708.---- , fraigsia frank
4850----- , márka 573----- , lira 2750------- , osztrák
kor. 33'----- , rubel —-----, svájci frank-----
•zokol 715 — —»• dinár 1209 —, lengyel marki lLVs,

Prometheus. (Újdonság 2-sodszor. Hcm 
des helyáraJtkul. Napiőérlet 15. szGn G:> 
tfettya. (Újdonság, » od-szor. Rendes 

_ . , hélyárakkai. Napibérlet 16. szám D.)
Vwsarnap d. u.: A beoltott Ad öltir. (Op^cetHujdónsálgv 
w , 7-cdszcr. Olcsó betyárokkal.)
Vasárnap este: A sárga csikó. (Szentgyűrgyi István föl 

lépégével. Rendes hrlyár'akkal. Napi- 
bérlet 17. szám A.)

Sétfő* A vasgyáros. (Szentgyőrgyi István föllé-
péséveJ. Rendes helyárakkal. Bérlet 18 
szám, B.), ’

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megyálthatók a 
színház pénztáránál.

Gélem ember akar tenni. A ka­
lóza vári »agyas színház legközelebbi újdon­
sága Kacsér Illés egy felvonásom drámai szimbó­
luma, „Gélem ember akar lenni.“ Az izgalmas 
k&¥gyu és erősen drámai feszültségű darabot való­
színűleg október közepén mutatja be a magyar 

I »ámháit. Ez a. komor és fái dal makkéi teli tett 
1 i^ték egészen uj ol<*aláról mutatja be a szerzőt. 

Az egyíelvonásoat Mohéra Tartuffejóvel és a 
Paraszt.becsülettel felváltva fogják színre hozni. 
A darab az Uj Kelet évkönyvében jelenik meg.

A színházi Iroda hírei. Az uj bérlet utó Isi 
napja. Ma este lezárja, a magyar színház. titkán irodája 
az uj bérletre való előjegyzéseket. Máris konstatálható, 
hogy az uj bérlethirdetést nagy mkonszenvvol fogadta 
a közelségnek az a része, amely egy vagy más okból 
az első bérlethirdetés alkalmával nem jelentette be 
igényét. Az uj bérlet igen szépen sikerült s jelentékenyen 
Szaporította különösen a rendes tiapibérlők számát. — 
A fakir. A legkiizelébbí újdonságból. Lakalos László iz­
galmas tárgyú uj drámájából, a Fairből már megkez­
dődbe a színpadi próbák az. igazgató vezetése mellett. 
A fakir a jövő hét műsorán ik ’ nógv estéjét fogia ! lefog- 
®*ni- Beoltott Adottár 6s Sárga csikó. Vasárnap két 

előadás lesz a magyar színházban. Délután félnégy 
érakor olcsó helyárakkal a beoltott Adolfo- című ope- 
rettnjdonságot, este fémyolc ómkor pedig a Sárga 
csikót adj^k, Sz.antgyörgyi Istvátíioül a gelencsért pusztá­
mra szerepében.

: Egyetem-m zgéban: 
Petitek, rendkívül hatásos társadalmi dráma, Fizess! 
Halálos báMálomért.és egy kés«zurá-ért, évek múlva 
egy gyilkos késszurás fizet meg. Főszerepben Philipp 
Don,!. Ozombat, vasárnap, a Pathé-cég monopóliuma, a- 
Cmes-gyár remeke, Tiéd örökre, a szenvedélyes szere- 
, uLnire irt csodaszép költeménye, főszerepekben a 
két leghíresebb olasz filmstar, Italia álmirantc Maniini 
és Reneé Torelli. -» Apolló-mozgóban: Pénteken, Henry 
Bernstem nagysikerű drámája filmen, A tolvaj. Szom­
baton, Porzsolt Krvman b.ret színmüve filmen, a Szi- 
n^?aibSOrstr^édÍa> rne"teri ra.iz a festett deszkák 
világából egy híres festő és’ egy nagy színésznő halálos 
szerelmének tőr! én etc. Vasárnaptól Udvari intrikák, egy 
fiatal király tragédiája. Mozgalmas, érdekes történet,, két 
párt harca a trónért. — Uránia-nmzgóban - Péntek, 
szombaton, Tosca, Victor Sardou -hires drámája filmen. 
Az olasz pacsirta, Tosca énekesnő, Murin festő tragikus 
szerelmeiket a vérengző, lelketlen zsarnok, Scarpia^ren, 
dőrrenők kergeti a pusztulásba. Vasárnap, csak egy na­
pig, a helyi Gloria-filnivállalat nagysikerű újdonsága, 
KmcsraMAs, izgalmas, érdekes kaJandnrtőrténat,

mi. FISCH Éti JÓZSEF 
Lr*t«fcß» 8<$»pki»att6tAi MARTON teitiWŐ 
Riadó: KA DIM A kiadóvállalat rószv.-t 
Szerkesztő*ég: calci Rt«. ferliMni [Tilt Firr.e Jtesaf-alj a
Kiadóhivatal: SzentlAlek-utca l/a.
Fióbkiodó- ^a9yvárad, Deák Ferenc-u. 9. 
hivatal: Apad, Sir. Alexandri 1.

Szatmár, B atbyányi-utca 24. sz.

Nagyvárad: Törekvés—NAC 1:0 TU: 0), Ser- 
legméritőzéK. Nagy m.g'epetés, A Nagyvárad sporlliege- 
ieé»iájáért folyó állandó kűzdetemben a két rivális kö­
zül ezúttal a munkáscsapat maradt győztes. A gólt 
Gulyás rúgta 30 méteres szabadrúgásból.

Uras** : Bra sovia—Oly-mpia 1:0 (0:0).

Xsidák! gáudnokodiotok a Itaddier 
tdlr.ről! Asia kozzatok, a 1'arhntr#!

1 mm m sEroti
sí Legolcsóbb bevásárlási forrás! Mj

I DCSTSCSK. L I
O üveg és porcellán nagykereskedés r. t figj

I Ontóea-ilBre - ifospimiti, |
g:< Str. Nicolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4. Éj 
P7JJ Telefon 71 Interurban jí-i

S!
állandó nagy készletek fehér, kristály, Jg) 

fH “vég, karlsbaldi porcellán, diszmü- és JS® 
konyhaberendezési cikkekből.

EiESEEis® MímÉ
•28U

Lámpaár nk!
Kristályfehér lámpaesfivek 
(.'»élt táhlAttveg 
OeoftnuiBitMvesr és kitt 
PorcrUáiiárnfe
Préselt és csiszolt üvegírnk
dús szortírozásban raktáron vannak

S61LÓS TESTVÉREKNÉL
OltADEA-MARK — NAGYVÁRAD 

KÉRJEN ÁRAJÁNLAflOT

EldiTiaetési hut énként 30 lei

Kestuurani ll_uJd étterem
CHJJ-KOI.OZSV.4lt, UVIÓ ÉS MÁTYÁS KIRÁLY CTCA SA.SKÁX

A nem-rég m«gnviitort. kóser étterein Löwy és Feurlicht urak vezetése 
alatt már is nasy közkedveltségnek örvend. —‘ Elsőrendűen elkészített 
ételei és italaival, a közönség legkényesebb igényeit, is ki tudja elégíteni

Baakettelf, ?GHod-limkt t r íimicsuirák ^s.t&. reoti zését ieaiatáwaiaM áíHaa ualtilia
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APRÓHIRDETÉSEK
r figy ajr-Oo*xm 1 lel. VMtogiM »»«ifivel I le*

*pr«thlr<letéa Ara 10 let 

Izr. nevelőnő eternit, pol­
gárit sikerrel oktat, ház­
tartásban segít, állást ke­
res. Cim: Galamb-utca 13

_________ 261 M
"FŐIsifcolal hallgató la­
kásért eimnázisták tonná­
sát vállalja. — Ajánlatokat 
Weinberger névre ki adó­
hivatalba kérek.________
"ffltajráaV»» urinÖnél szi­
gorló orvosnő lakást keres 
Leveleket „Tanulni sze­
retnék* jeliére a kirdó-
hivatalba kéryk.________
“ Alig hasaSvAit fekete 
ebédlő, haboskxlris háló, 
Stingl-zongova a'adó ítr. 
Reg. Ferdinand i!4., föld­
szint 5. értekezni »délután 
2—6 óráig.

f pless! József
|Ä bor, ■»eei'.kt'reskediilm ée 

ipari részvénytársaság.

Satn-lai-e (Suatai^r).
Olcsó napi áron ált mi dó natty 
raktár. jKtoórcxidfl urasár» borii V 
elekben és szeszes i utlok? i v

Zsipund
szesz, rum, likőr 
és cognac gyára

Szaii^f, Károly! ház. 
A közönség figyelmébe II
Van szerencsém a n, é. 
közönséget ériesiteni, hogy 
újonnan átalakított alM/embcn 
módomban van a közön­
ség legktnyesebb ízlésé­
nek is eleget tenni Mflhe- 
i'vembeu állandó kész cipők 
Kaphatók. A n. é. közönség 
szives pártfogása! kéri 
IZRAEL AliAPÁR

SoBgoráK:
rövid kereszt, uros, — 
piaoinók, per:. ';sző­
nyegek, antik bútorok 
és porcellánok jutányo­

sán k ülnek eladásra

Sfereberg S&
ORADEA-MARE, SXT.LÁS&Ó TE112

NHI fcarlap szalon l
Boskovfesl Oersífné női tealap szalon­
ját Tabevfis IFSbea vecvtée. vei. Piata.
Putrii (lőtér) 4. sz. alatt megnyitotta

LMbTSOrient Un Mm
CBRoyHsix aRgr 11

'»»«».■«»•"WnEW

Dentseh Testvégek
N«nratMeis*ÚWÍ9l víIUlit — Rentta»»as gjajtí- *»■»«<»- 
(ormion »knuatd, »a!amint a hollóid minden irinfiból át 
irányiba. — — — Fuvtódijrómtéritétii ta laiairiz.tilati iroda.

ÁTemetvöl Gpjlulpor ti.
keleisváii flíktileté&en:

OsL Tiiitoriei (KostbIíi Lajos a.) 24
íreden S9irí SraHon Kiptatftk:.

ferH-és ttfl; sytrpJuszöoeteK
fin-gr es és en-áetail I 

HjAMMYaIRUK KSf.6rM.OS!

PMIM isim ii inn lim II I if min ■min

K«6StÁLV|
Fest, tisztit. SSS!

Ajánlunk azonnali száHttásra Importált '

■akói iörtohn^pat és fokhagymét
r lovaoDa oanaa rozsarourgonyat vagon-

tételekben • —r-nxr.. ...-i—
Pér Testvérek,, terményBagyker»skedők 

— Sürgönyeim: ,>rodact‘

m

£ Gyönyy mMM E
E

MIß Dől MEfitit, M
leányka- és fiú kólóit | 
un mMkónn m? a

RE

KülönlesessW! |c

», mndjnneíl kőför.úmk % 
mi «áinsztéltbni.

HIMRE LAJOS, §
fflésselénil- és Jzép-ulco sarok

AtöeetiieeeeeeeeseééeeeseeemecnseeeH
e Jomklpurra alkalmas im @
I POSa-TÓCEPŐK *

$ „HERCULES“ I
* cipőüzletbe Sír. Regele Férd. 5 §
® női 22, férfi 25 lei árban kaphatók ©
*eesee©seeese©®tie®eae®ea®ebe»ee®H

! Kérieneb árjetyzietí
i '

Szállítás megkezdődik!
Faiskolák-" és szóllöoltvány- 
telepek Részvénytársaság

fimöflsy, Flsctier és Társa Műd—Hnrayefi

Kész nyári ruliák, hölgyekés § SIPOS JBN8 Céghez 
leánykák részére érkeztek ~ — Főtér n. szám, —

Csak e$ry ut vese« rÄti Ä6ehe'
HISZBÄ S08IB0B856BSÄ

JKaphatd mtanlentttt t

I »jIBIällKÄ** IteemctHcal és Tegpépntt Cfpá. 

1855 4 OLCÍ — K014KK8TÁS

►♦*»►*»► »»♦«»+«»« '.1»04»04I*04»Sa»' |
lm m33X D'DTl 131X Q'3% D'3"nm 
^•nntaiió -i>h sro fsnxn )3t 

Rt:*rs3

. E Soteizeedí ms Menyhért W
I Sir. Btglna Maria 6. Mr. likas Kelemen 17-
(l • ►04» M»«

ázosBil Miärrt! szóltunk
bármily mennyiségben versenyenklvülí árakban:

D1TMAR-féle lámpaárut. — Zománcozott 
edényt. — Automata- és Dulvlakaiokat.— 
FUrészrtjzeib. — Láncáru, — Csizmapatkó 
szeggel 0—24 számig, — Konyha- és 

zsebkések. — Mody- és francia patkó • 
szeg. — Recésfejü talpsze", — Marha- és 

. lóvakaró ónozva. — Valódi „PYRAM* 
cipőkrém. — Patc 'tkapocs. — Zainfirescu 
és Berir.dci csokoládét ,yári árban. — 
Saját készitményü divat- és parasztpipát. 
Qsszes norinbergi- és rövidáruk, 8688-1
Kértük a srilkqégolt me mviaég megnőve- 
KiSvVel — mindet ajánlaítéielra fölhívni

FrnKli Il^eSCII Testvérek
Slmlenl-Silvaulel — (Sílláryeemlyé.)

Szeptember 36-án 
nyílik meg V X
fclttittv ÉS 1>ETÁUL

sói- ti leányka konfekllo-üzeM
Mértékűi áni rendelések 24 
órait. Ánandó választék 
kész modell-kabátokban.
BAUMZW1IG,
Uethlen-u. 15. — Félemelet

Szőrme bundákban — ée különféle

szármékb ö nagy választék
Meg rendelés, átalakítás .
*# festést minden meny- . tus 
nylségben — vállalunk

S. EISE^STÄÖTße & €o.
szilé«, — szörmeárnháza 

Cal. Vlet. (v. Kossuth JL.-n.) ja. Tel. 1-4®

FRÜHKEL íMÍBSEl ti älEli SÁIIOEL
1196 RézmBira nasyhereshedése
Chtj, Plate Vit. Mihaiu (v. Széch»-íér) 34 Dick-ház.

Lémpaárn, «MÍÍ;
terlstályfehér csiszolt üvegáru, demijonok 
legolcsóbban beszerezhetők

AnslSndernél Clng
Plata mihaiu Viteaznl 3®. sz. alatt 
EI-GROSl oooooo Blf-BBTAIU!

n -
lasplan, matrác, ágynemű készen 

ét. rendelésre legel esébban
Stern-nél Cla|f

Bi>eslcay-ntca 9. szám szorezhetBfc be

St8

Festék, -Bk fs! 
Bü üzlet

Mos M is Tsa
Cloj,Reg. FenUnand No. 21.
(veit Wesselénjd-utca)

=o

ooanaac ooDonoonoaoooooaooaooooooQ Ljooooooaooaooon
8 Sailágyi Eleonora R.-T. §
□ AJAnlJ»: likőr, inra Itttlönleg^ségrelt. Klsórendll g 
Q poMjfÄlt és borait. 1210 Smi» aftfjTalctfir □

IBeBHBBSBBBaiBBHHKEaaEBBBBBBHBBHBBEBHBIIBHBBBBBBBHB
ahol äHaBddan a legjobb minőségű és leg­
olcsóbb saison cikkek vannak készletben

a f

Ha Brassóban jár,
5 ne mulassza el megtekinteni JÓZSeff ÓS Fla 1
5 UŐl- éS férudivaí&ruh&znnkat, K. hath. templemm,l mnl»a ■

■■■■■wannnennnmie* /
Kadima kiadóvállakt rL kiadása, Gliy—Koluzavác. ~


